

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Европейский исламизм: инструмент выживания или орудие хаоса

Лихачева Юлия Владимировна

Студент (магистр)

Южный федеральный университет, Институт истории и международных отношений,
Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: yuliya.lihacheva.94@mail.ru

В современном мире существует множество проблем, которые связаны с экономикой, политикой, окружающей средой. Одним из насущных является религиозный вопрос на территории Европы. В европейском обществе все более усиливается как этническая, так и конфессиональная раздробленность внутри ранее достаточно однородных государств. Все более употребляемым становится термин исламизация Европы и европейский исламизм. Важным фактором, который способствует увеличению численности мусульман в европейских государствах, в последние несколько десятков лет является миграция и связанная с ней миграционная проблема. Большинство из мигрантов, прибывающих в страны Европы, принадлежит к исламской вере, являющейся на данной территории чужеродной (за исключением нескольких небольших государств, как Албания, Босния и Герцеговина). В рамках данной работы представлена попытка рассмотреть проблему становления европейского исламизма как одной из сил современного общества.

В рамках данного исследования представлена попытка определения роли и места европейского исламизма в современном западном обществе.

На современном этапе развития общества все более активно осуществляется дискурс по вопросу исламизации Европы и развитию движения против данного явления. Согласно Историческому словарю галлицизмов русского языка «Исламизация - это распространение ислама, усиление его влияния» [4].

Становление ислама в Европе в значительной степени определялось фактом политической расстановки сил в странах, из которых прибывали переселенцы, в период с 1973 до 1989 года. Укрепление данной религии также зависело оттого, насколько тяжелым был период адаптации для рабочих-иностранцев. [1] Для облегчения своего пребывания мигранты объединялись в общины, внутри которых формировалась новая исламская идентичность. Примером таких объединений, оказывающих поддержку, в ФРГ являлись братство Нурджу, Накшбандийя, Сулейманджи.

Кроме того, рассматривая развитие европейского исламизма, стоит отметить следующий факт, что он не является как бы «младшим братом» или «изгоем» старого ислама. В начале 80-х годов зарождавшийся мир европейского ислама стал объектом конкуренции между различными идеологическими направлениями за лидерство во всем мировом исламском пространстве. [1]

Дискурс по вопросу ислама на территории Европы развивался по двум направлениям: теория мультикультурализма и концепция постепенной интеграции мусульман в европейское общество. Однако оба направления, если не окончательно потерпели крах, то были серьезно разрушены на сегодняшний день.

С увеличивающейся долей опасения можно наблюдать рост числа сторонников ислама. Так, например, согласно общеизвестным данным, в ФРГ в 2012 году проживало около 5 миллионов мусульман. [3] Однако нельзя с уверенностью утверждать, что эта цифра реальна. Официальные данные не учитывают тех мусульман, которые живут на территории ФРГ, не имея гражданства, или даже находятся там нелегально. В общественном

сознании европейцев чувство страха и беспокойства вызывают статистика и прогнозы исследователей по вопросу роста численности мусульман в Европе, строительства мечетей в европейских городах, ношения женщинами хиджабов и т.д.[2] Для статистики может быть приведен следующий пример. Первая мечеть в ФРГ была открыта в 1915 году в Вюнсдорфе, а в 2009 году здесь уже имелось 2,5 тысяч молельных домов и 240 мечетей.

Развитие исламизации в европейских государствах происходит в ущерб национальной культуре государства и его нормам, и как следствие национальной идентичности. Оттесняя исконную культуру, ислам размывает ее важные человеческие установки.

Еще одним негативным последствием является тот момент, что коренное население подвергается «выдавливанию» из районов, где доминирующими становятся ислам и мусульманская культура. Возникает такая ситуация ввиду того, что исламская и западная культуры противоречат друг другу.

Важной стороной европейского ислама выступает его реформаторский толк. Современные европейские реформаторы ислама видят перед собой цель реформировать исламский мир не изнутри, а снаружи (со стороны Запада). Европейский континент является выгодным в том плане, что он позволяет им осуществить широкий охват потенциальной аудитории в силу большей открытости европейского общества.

Возвращаясь к предложенной гипотезе данной работы, чем же является европейский радикализм - инструментом выживания или орудием хаоса, хочется сказать следующее. Для представителей исламской религии европейский исламизм представляет собой инструмент выживания. Мусульманские общины оказывают поддержку своим сторонникам, находящимся в чужой для них стране, помогают им освоиться в непривычной для них обстановке. Однако с другой стороны данного вопроса, европейский исламизм представляет собой орудие хаоса, которое приносит проблемы. В данном случае речь идет о коренном население Европы. Развитие конфликтного потенциала во многом связано с мусульманами, нашедшими свое пристанище на территории европейских государств. Данная ситуация порождает сопротивление со стороны коренных жителей, что вылилось в движение против исламизации Европы, например ПЕГИДА в ФРГ.

Источники и литература

- 1) Кепель Жиль Джихад: Экспансия и закат исламизма / Пер. с фр. В.Ф. Денисова. М: Ладомир, 2004. - 468с.
- 2) Цуркан А.А. Европа: исламский радикализм vs модернизация религий// Современная Европа. 2014. №2(58). С.131-142.
- 3) Muslimfeindlichkeit – Phänomen und Gegenstrategien//Beiträge der Fachtagung der Deutschen Islam Konferenz am 4. und 5. Dezember 2012 in Berlin, P.39
- 4) Исторический словарь галлицизмов русского языка. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа <http://enc-dic.com/gallicism/Islamizaciya-6921.html> –свободный.
- 5) Меркель признала провал мультикультурной модели// Новостной портал Lenta.ru – [Электронный ресурс]. – Режим доступа <http://lenta.ru/news/2010/10/17/merkel/> –свободный.